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SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 07 DE 2022. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (18:00) DIEZ 

Y OCHO HORAS, DEL DÍA (07) SIETE DE SEPTIEMBRE DEL AÑO (2022) DOS 

MIL VEINTIDOS, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO BERNABÉ 

AGUILAR CARRILLO, ASISTIDO POR LAS CIUDADANAS DIPUTADAS 

SECRETARIAS ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y SILVIA PATRICIA 

JIMÉNEZ DELGADO, DIO INICIO LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO 

DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES 

DIPUTADOS: ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, MARISOL CARRILLO 

QUIROGA, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, JENNIFER ADELA DERAS, 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, SANDRA LUZ REYES 

RODRÍGUEZ, ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, J. CARMEN FERNÁNDEZ 

PADILLA, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, OFELIA RENTERÍA 

DELGADILLO, SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ 

OJEDA, SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, FERNANDO ROCHA AMARO, 
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FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO, VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIO A ESTA SEGUNDA SESIÓN DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES, SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 07 DEL 2022.  

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL 

SISTEMA DE REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS 

DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA.  

 

PRESIDENTE: QUIENES NO HAYAN REGISTRADO SU ASISTENCIA, FAVOR 

DE HACERLO EN ESTE MOMENTO. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL QUÓRUM 

LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU 

PERMISO PRESIDENTE, LE INFORMO QUE SE RECIBIO TARJETA DE LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS EDUARDO GARCÍA REYES Y RICARDO FIDEL 

PACHECO RODRÍGUEZ, EN LA CUAL DE CONFORMIDAD CON EL 

ARTÍCULO 44, FRACCIÓN XIII DE LA LEY ORGANICA CON CONGRESO DEL 
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ESTADO DE DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA 

DIRECTIVA LE SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA.  

 

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: HAY 22 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS PRESENTES. POR LO TANTO, LE INFORMO 

QUE HAY QUÓRUM. ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

Diputado Asistencia 

ALEJANDRA  DEL VALLE RAMIREZ Si 

EDUARDO GARCIA REYES JUSTIFICADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

CHRISTIAN ALAN JEAN  ESPARZA Si 

JENNIFER ADELA DERAS  Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ Si 

SANDRA LUZ REYES RODRIGUEZ Si 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ Si 

SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO Si 

J. CARMEN FERNANDEZ PADILLA Si 

GERARDO GALAVIZ MARTINEZ Si 

MARIO DELGADO   Si 

OFELIA RENTERIA DELGADILLO Si 

BERNABE AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENITEZ OJEDA Si 

ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

JOSE RICARDO LOPEZ PESCADOR Si 

RICARDO FIDEL  PACHECO RODRIGUEZ JUSTIFICADA 

JOEL CORRAL ALCANTAR Si 

VERONICA PEREZ HERRERA Si 

FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO Si 

FERNANDO  ROCHA AMARO Si 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 
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A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS.  

 

PRESIDENTE: DAMOS LA BIENVENIDA A ESTE RECINTO DEL HONRABLE 

CONGRESO DEL ESTADO A LA C. NANCY CAROLINA VÁZQUEZ LUNA, 

PRESIDENTE MUNICIPAL DE NOMBRE DE DIOS. ASÍ COMO, AL C. HOMERO 

MARTÍNEZ CABRERA, PRESIDENTE MUNICIPAL DE LERDO. AL C. CESAR 

RIVAS DE SANTIAGO PAPASQUIARO. AL PRESIDENTE MUNICIPAL DE 

ÓTAEZ, HÉCTOR HERRERA. A LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE VICENTE 

GUERRERO, JUANA ACEVEDO. ASÍ COMO, AL PRESIDENTE DAVID RAMOS 

ZEPEDA, PRESIDENTE MUNICIPAL DE GUADALUPE VICTORIA. A LA 

LICENCIADA ROSARIO CASTRO LOZANO, COORDINADORA DE GABINETE 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO. ASÍ COMO A TODOS LOS REGIDORES DEL 

MUNICIPIO DE DURANGO Y A TODOS LOS ASISTENTES QUE EL DÍA DE 

HOY NOS ACOMPAÑAN A ESTA SESIÓN, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 272 Y 273, TODOS DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN 

EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL SEXTO INFORME DE 

GOBIERNO 2021-2022, PRESENTADO POR EL C. DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO EN CURSO. PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA, 
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SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO, 

ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE 

REFERENCIA. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO 

POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS 

DIPUTADOS: FERNANDO ROCHA AMARO, SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, JENNIFER ADELA DERAS, 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Y FRANCISCO LONDRES BOTELLO 

CASTRO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE 

SESIONES AL CIUDADANO LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA, 

SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA.  
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PRESIDENTE: CIUDADANO LICENCIADO JAIME RIVAS LOIAZA, 

SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO. HAGO 

DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO 

PROTESTA DE DECIR VERDAD. EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL 

ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR LA 

VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA 

LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL 

ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2021-2022 PRESENTADO POR EL 

CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO? 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: SÍ, PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ. 

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 30 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO LICENCIADO JAIME RIVAS LOIAZA, SECRETARIO DE 

BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: CON PERMISO DE LA PRESIDENCIA DE 

LA MESA DIRECTIVA Y DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA 
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LEGISLATURA. GRACIAS A TODOS LOS PRESIDENTES MUNICIPALES QUE 

ME ACOMPAÑAN, A LOS INVITADOS, A LOS LIDERAZGOS Y A LA GENTE 

DE MI SECRETARIA. A TODOS UN ABRAZO. ESTAR EN ESTE RECINTO, 

SIGNIFICA PARA MÍ, UN HONOR. MUY BUENAS TARDES TENGAN TODOS 

USTEDES: CON EL PERMISO DE LOS DIPUTADOS: BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO Y MARISOL CARRILLO QUIROGA, PRESIDENTE Y 

VICEPRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA. SALUDO RESPETUOSAMENTE, AL DIPUTADO 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA Y COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL; DIPUTADOS 

RICARDO LÓPEZ PESCADOR Y SANDRA AMAYA ROSALES, 

COORDINADORES DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS, DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL Y PARTIDO MOVIMIENTO 

REGENERACIÓN NACIONAL. ASÍ MISMO, MI SALUDO Y MI 

RECONOCIMIENTO, A LOS COORDINADORES DE LOS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS DE ESTA LEGISLATURA. DIPUTADO JOSÉ CARMEN 

FERNÁNDEZ PADILLA, DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA. 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO. DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO. ASÍ COMO, A CADA UNO DE LOS DIPUTADOS 

QUE INTEGRAN ESTA HONORABLE LEGISLATURA. MI SALUDO FRATERNO 

AL DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO Y DIPUTADA ROSA MARÍA 

TRIANA MARTÍNEZ, PRESIDENTE Y SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO SOCIAL DEL CONGRESO DEL ESTADO. EN MI CARÁCTER 

DE SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL, COMPAREZCO ANTE ESTA 
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HONORABLE REPRESENTACIÓN DE LA SOBERANÍA POPULAR, PARA DAR 

CUMPLIMIENTO A LAS LEYES QUE NOS RIGEN, EN EL MARCO DE LA 

RENDICIÓN DE CUENTAS; CON EL ESPÍRITU REPUBLICANO DE 

CONTRIBUIR AL EQUILIBRIO DE LOS PODERES PÚBLICOS, Y CON LA 

VOCACIÓN DE TRANSPARENTAR, TODAS LAS ACCIONES EN MATERIA DE 

BIENESTAR SOCIAL DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL 2016-2022. LA 

CONSTRUCCIÓN DE UN GOBIERNO CON SENTIDO HUMANO Y SOCIAL, ES 

EL PRINCIPAL RETO DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN, POR ELLO, 

TODAS LAS ACCIONES DE LA SECRETARÍA SE SUSTENTAN EN LO QUE 

ESTABLECE EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO Y EN LAS DEMANDAS 

MÁS SENTIDAS QUE NOS PLANTEAN LOS CIUDADANOS, LOS GRUPOS 

ORGANIZADOS DE NUESTRA SOCIEDAD Y LOS HONORABLES 

AYUNTAMIENTOS. ESTAMOS MÁS FORTALECIDOS COMO SOCIEDAD, 

MÁS HUMANOS Y SOLIDARIOS; Y EN ESTA NUEVA NORMALIDAD, 

SEGUIRÁN PRESENTÁNDOSE NUEVAS Y MEJORES OPORTUNIDADES. 

ESTO LO DECIMOS CON CERTEZA, PORQUE HEMOS DESARROLLADO 

ESTRATEGIAS EN EL COMBATE A LA POBREZA, Y SE FORTALECIÓ LA 

OPERACIÓN DE LOS PROGRAMAS DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR 

SOCIAL, QUE ESTÁN DIRIGIDOS A COMBATIR LAS CARENCIAS SOCIALES. 

POBREZA, CUYO COMBATE EN DURANGO TIENE DIFICULTADES 

PARTICULARES, TANTO POR LA REDUCCIÓN PRESUPUESTAL, COMO 

POR LA DISPERSIÓN DE NUESTRA POBLACIÓN.AUN ASÍ; HEMOS 

RECORRIDO TODO EL ESTADO, Y CON BASE EN LAS INSTRUCCIONES 

DEL GOBERNADOR, SE HA DISTRIBUIDO CON MAYOR JUSTICIA LOS 

BENEFICIOS SOCIALES. CON EL ESFUERZO DE TODOS, SOCIEDAD Y LOS 

TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, HOY EXISTEN MÁS ACCIONES Y OBRAS 
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SOCIALES QUE NUNCA. DE ACUERDO CON LA PUBLICACIÓN DE LOS 

INDICADORES DE POBLACIÓN EN POBREZA DEL CONEVAL, EL ESTADO 

DE DURANGO PRESENTA EL 38.7% DE POBLACIÓN EN ESTA CONDICIÓN, 

LO CUAL, ESTÁ POR DEBAJO DE LA MEDIA NACIONAL QUE ES DE 43.9%, 

DISMINUYENDO 0.1% DEL 2018 AL 2020, ESTANDO ENTRE LAS 13 

ENTIDADES FEDERATIVAS QUE MÁS DISMINUIMOS POBREZA. ES 

IMPORTANTE RESALTAR, QUE EN EL CONTEXTO NACIONAL DURANGO 

PASÓ DEL LUGAR 16 EN 2018 AL 15 EN 2020 EN EL RANKING DE LOS 

ESTADOS CON MENOR PORCENTAJE DE POBREZA. LOS DATOS DE LA 

ÚLTIMA MEDICIÓN DE POBREZA DEL CONEVAL, MUESTRAN UN 

INCREMENTO EN LA ATENCIÓN Y COBERTURA DE LOS DERECHOS 

SOCIALES DE EDUCACIÓN, SEGURIDAD SOCIAL, SERVICIOS BÁSICOS EN 

LA VIVIENDA, CALIDAD Y ESPACIOS DE LA VIVIENDA Y ALIMENTACIÓN; 

SOLAMENTE EN EL ACCESO A SERVICIOS DE SALUD SE PRESENTÓ UNA 

DISMINUCIÓN, ES DECIR, SE TIENEN RESULTADOS FAVORABLES EN 

CINCO DE LOS SEIS DERECHOS SOCIALES, YA QUE EL NÚMERO DE 

PERSONAS QUE LOS TIENEN CUBIERTOS SE INCREMENTÓ DE 2018 A 

2020 PASANDO DE 1 MILLÓN 96 MIL 47 A 1 MILLÓN 133 MIL 797 PERSONAS, 

ES DECIR 37,750 PERSONAS MÁS ESTÁN EN ESA CONDICIÓN 

FAVORABLE. ES IMPORTANTE MENCIONAR, QUE UNA VEZ QUE SE 

CUMPLIÓ EL PERIODO DE 10 AÑOS EN EL QUE EL CONEVAL REALIZÓ LA 

MEDICIÓN DE LA POBREZA, CONSERVANDO LOS MISMOS PARÁMETROS 

EN EL ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN, PARA EL 2020 SE ACTUALIZARON 

Y COMPLEMENTARON DICHOS CRITERIOS, VOLVIÉNDOSE MÁS 

ESTRICTOS Y AMPLIOS. A PESAR DE ESTO, EL ESTADO DE DURANGO SE 

ENCUENTRA POR DEBAJO DE LA MEDIA NACIONAL EN TODAS LAS 
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CARENCIAS SOCIALES, DESTACANDO LA DE SERVICIOS BÁSICOS EN LA 

VIVIENDA, LA CUAL, SE SITÚA 12 PUNTOS PORCENTUALES POR DEBAJO 

DE LA NACIONAL. EN RELACIÓN CON EL EJE 2 DESARROLLO CON 

SENTIDO HUMANO Y SOCIAL, EN ESTOS SEIS AÑOS DE GOBIERNO, SE 

REALIZARON MÁS DE 1 MILLÓN 900 MIL OBRAS Y ACCIONES SOCIALES, 

CON UNA INVERSIÓN DE 7 MIL 700 MILLONES DE PESOS, CON LOS QUE 

PODEMOS DECIR, QUE 8 DE CADA 10 DURANGUENSES HAN RECIBIDO UN 

APOYO DIRECTO DE ESTE GOBIERNO. ESTO GRACIAS A LA 

COORDINACIÓN CON LOS MUNICIPIOS A TRAVÉS DEL FONDO DE 

INFRAESTRUCTURA SOCIAL EN SUS DOS COMPONENTES, ESTATAL Y 

MUNICIPAL, ASÍ COMO CON LA OPERACIÓN DE PROGRAMAS SOCIALES 

ESTATALES. DESTACANDO EL DIRECCIONAMIENTO DEL  27% DE LOS 

RECURSOS EN OBRAS Y ACCIONES DE AGUA Y SANEAMIENTO, EL 26% 

EN MEJORAMIENTO Y EQUIPAMIENTO DE VIVIENDA Y EL 26% EN OTROS 

PROYECTOS, LOS CUALES INCLUYEN OBRAS DE URBANIZACIÓN COMO: 

PAVIMENTACIÓN, PUENTES, GUARNICIONES Y BANQUETAS, OBRAS DE 

INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA COMO: DOMOS, CANCHAS Y BARDAS 

PERIMETRALES E INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO PARA EL 

SECTOR SALUD. EN AGUA Y SANEAMIENTO SE LOGRARON REALIZAR 

MÁS DE 4 MIL OBRAS Y ACCIONES, CON UNA INVERSIÓN DE DOS MIL 113 

MILLONES DE PESOS PARA EL INCREMENTO DE COBERTURA, 

OPERACIÓN, MANTENIMIENTO Y CONSERVACIÓN DE LA 

INFRAESTRUCTURA HIDROSANITARIA. COMO EJEMPLO, CON EL 

OBJETIVO DE DARLE MAYOR COBERTURA Y GARANTIZAR EL ABASTO EN 

EL SUMINISTRO DEL VITAL LÍQUIDO, EN LA REGIÓN LAGUNA 

PARTICULARMENTE EN EL MUNICIPIO DE LERDO, QUE BUENO QUE ESTÁ 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               07 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   18:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

AQUÍ EL ALCALDE, SE CONSTRUYERON SEIS MACROTANQUES EN LAS 

LOCALIDADES DE LERDO, VILLA NAZARENO, CD. JUÁREZ, LA LOMA, LEÓN 

GUZMÁN Y JUAN E. GARCÍA, AUNADO A LA REHABILITACIÓN DE CUATRO 

POZOS DE AGUA EN LAS LOCALIDADES DE LERDO Y NAZARENO Y LA 

PERFORACIÓN Y EQUIPAMIENTO DE UNO POZO EN LA LOCALIDAD EL 

HUARACHE, TODO CON UNA INVERSIÓN DE 42 MILLONES DE PESOS. EN 

EL RUBRO DE ELECTRIFICACIÓN, SE CONSTRUYERON 849 OBRAS CON 

UNA INVERSIÓN DE DOS MIL 130 MILLONES DE PESOS, BENEFICIANDO 

PRINCIPALMENTE A LAS FAMILIAS DE LA ZONA SERRANA DEL ESTADO. 

LA OBRA PÚBLICA DEL GOBIERNO DEL DR. JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, ESTÁ EN EL HOGAR DE LOS MÁS POBRES, EN SU VIVIENDA Y 

EN LOS SERVICIOS BÁSICOS; JUSTO, DONDE EL CIUDADANO REQUIERE 

MÁS EL APOYO DEL ESTADO, YA QUE LE MEJORA SU CALIDAD DE VIDA Y 

LE INCREMENTA SU PATRIMONIO FAMILIAR. POR ESTO, EN MATERIA DE 

VIVIENDA SE HAN INVERTIDO MAS DE DOS MIL MILLONES DE PESOS EN 

LA REALIZACIÓN DE CERCA DE 154 MIL ACCIONES, BENEFICIANDO AL 

30% DE LA POBLACIÓN DEL ESTADO. DESTACANDO LA CONSTRUCCIÓN 

DE CERCA DE 12 MIL CUARTOS ADICIONALES EN LOS 39 MUNICIPIOS, 

CON UNA INVERSIÓN DE MÁS DE 570 MILLONES DE PESOS, PARA 

DISMINUIR EL HACINAMIENTO, PRINCIPALMENTE EN ZONAS URBANAS. 

ASÍ MISMO, PODEMOS INFORMAR QUE, GRACIAS A ESTA ESTRATEGIA DE 

COORDINACIÓN, SE MEJORARON LAS CONDICIONES DE LA VIVIENDA A 

TRAVÉS DE CERCA DE 35 MIL TECHOS SEGUROS, COMO SON: LOSAS, 

LÁMINAS GALVANIZADAS Y TERRADOS CON VIGAS DE ACUERDO CON LA 

REGIÓN, CON UNA INVERSIÓN 395 MILLONES DE PESOS, BENEFICIANDO 

AL MISMO NÚMERO DE FAMILIAS. ES INACEPTABLE QUE EN PLENO SIGLO 
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XXI, SE ENCUENTREN HOGARES QUE NO CUENTEN CON BAÑO O 

SANITARIO, LE AFECTA SU CALIDAD DE VIDA Y REPRESENTA UN RIESGO 

DE SALUD PÚBLICA, POR ESTO, SE CONSTRUYERON OCHO MIL 

ACCIONES DE BAÑO CON UNA INVERSIÓN DE 353 MILLONES DE PESOS. 

UNA DE LAS PREOCUPACIONES DE ESTE GOBIERNO, HA SIDO EL ABATIR 

EL REZAGO DE PISOS DE TIERRA. POR LO QUE, HEMOS LOGRADO LA 

CONSTRUCCIÓN DE 14 MIL 412 ACCIONES DE PISO FIRME, CON UNA 

INVERSIÓN DE 112 MILLONES DE PESOS ACORTANDO EN GRAN MEDIDA 

LA BRECHA EN ESTE RENGLÓN. TENÍAMOS UN PADRON DE 17 MIL 

QUINIENTOS, NOS FALTAN 3 MIL 700 PARA LEVANTAR BANDERA BLANCA. 

UNO DE LOS FACTORES PARA LA MEDICIÓN DE LA POBREZA, ES EL 

REZAGO SOCIAL EN EL QUE SE ENCUENTRAN LAS FAMILIAS, SIENDO LA 

VIVIENDA Y SU EQUIPAMIENTO EL INDICADOR PRINCIPAL, POR LO QUE, 

CON EL OBJETIVO DE CONTRIBUIR A MEJORAR LAS CONDICIONES Y 

DISMINUIR EL GASTO FAMILIAR, SE BENEFICIARON 65 MIL 567 HOGARES, 

MEDIANTE IGUAL NÚMERO DE ACCIONES DE EQUIPAMIENTO DE 

VIVIENDA, DESTACANDO: 23 MIL 300 ESTUFAS ECOLÓGICAS, 30 MIL 500 

CALENTADORES SOLARES. 11 MIL 100 TINACOS PARA CAPTACIÓN DE 

AGUA. NO HAY OBRAS Y ACCIONES, QUE NO SE HAYAN REALIZADO EN 

CONSENSO CON LOS PRESIDENTES MUNICIPALES, YA QUE SON ELLOS 

LA PRIMERA INSTANCIA DE GOBIERNO, QUE CONOCE LAS NECESIDADES 

MÁS SENTIDAS Y PRIORITARIAS DE SUS REPRESENTADOS; PERO, 

SOBRE TODO, TOMANDO EN CUENTA LA OPINIÓN COMUNITARIA 

DERIVADO DE LAS ASAMBLEAS Y REUNIONES HACIÉNDONOS LLEGAR 

SUS PRINCIPALES DEMANDAS Y NECESIDADES. EN ESTE RUBRO 

QUIERO RESALTAR EL PAPEL QUE JUEGAN LOS LIDERAZGOS SOCIALES, 
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LOS CUALES SIGNIFICAN PARA NOSOTROS UN BRAZO COADYUVANTE 

DE LA SECRETARIA DE BIENESTAR, MUCHAS GRACIAS. AQUÍ QUIERO 

DESTACAR, QUE HEMOS SIDO RECONOCIDOS POR EL CONEVAL, COMO 

EL GOBIERNO QUE TIENE LA MEJOR PRÁCTICA EN MATERIA DE 

COMBATE A LA POBREZA; YA QUE, DE 80 PROYECTOS PRESENTADOS A 

NIVEL NACIONAL, SE OBTUVO EL PRIMER LUGAR. POR LO QUE, EN EL 

MES DE OCTUBRE DEL 2021, EL C. GOBERNADOR DEL ESTADO, EL DR. 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, RECIBIÓ AQUÍ EN DURANGO DE MANOS 

DEL DR. JOSÉ NABOR CRUZ, SECRETARIO EJECUTIVO DEL CONEVAL 

DICHO RECONOCIMIENTO, TITULADO BUENAS PRÁCTICAS DE 

GOBIERNO. ADEMÁS DEL TEMA DE SALUD, UNO DE LOS EFECTOS QUE 

IMPACTÓ SEVERAMENTE EN LA POBLACIÓN, FUE LA FALTA DE INGRESO 

FAMILIAR, POR LO QUE, POR INSTRUCCIONES DEL DR. JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, SE IMPLEMENTÓ UN PROGRAMA EMERGENTE DE 

MICROCRÉDITOS A LA PALABRA, PARA DARLE ATENCIÓN 

PRINCIPALMENTE A LA POBLACIÓN DEL SECTOR ECONÓMICO 

INFORMAL, CUYOS INGRESOS ESTÁN POR DEBAJO DE LA LÍNEA DE 

BIENESTAR, LOGRANDO EN ESTOS DOS AÑOS APOYAR A SEIS MIL 662 

FAMILIAS, CON APOYOS DE HASTA CINCO MIL PESOS POR ACCIÓN, CON 

UNA INVERSIÓN DE 21 MILLONES DE PESOS. ADEMÁS, SE LE DIÓ 

CONTINUIDAD AL PROGRAMA AUTOEMPLEO PARA JEFAS DE FAMILIA, 

CON CRÉDITOS DE HASTA DE 30 MIL PESOS, BENEFICIANDO MÁS DE MIL 

FAMILIAS CON UNA INVERSIÓN DE 18.5 MILLONES DE PESOS. ES 

IMPORTANTE REMARCAR QUE EL NÚMERO DE HOGARES CON JEFATURA 

FEMENINA SE HA INCREMENTADO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, LLEGANDO A 

SER EL 32% DE HOGARES EN LOS QUE, LA MUJER ES EL PRINCIPAL O 
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ÚNICO INGRESO FAMILIAR. UNO DE LOS PROGRAMAS MAS SENSIBLES Y 

DE ALTA DEMANDA CON UNA CONTINUIDAD ANUAL, ES EL DE APOYO A 

TRANSPORTACIÓN TERRRESTRE POR MOTIVOS DE SALUD O 

HUMANITARIOS, LLEGANDO A OTORGAR 26 MIL SUBSIDIOS CON UNA 

INVERSIÓN EN LOS SEIS AÑOS DE ADMINISTRACIÓN CON EL ORDEN LOS 

27.8 MILLONES DE PESOS. ENTRE LOS DESTINOS DESTACAN: 

TRASLADOS AL CRIT DE GÓMEZ PALACIO DE MANERA SEMANAL. 

PARTEN TRES CAMIONES LOS VIERNES. Y TRASLADOS A LAS CIUDADES 

DE MONTERREY, GUADALAJARA Y CIUDAD DE MÉXICO. COMO ES 

NUESTRO DEBER EL REALIZAR LA COMPARECENCIA ANTE ESTE 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ME PERMITO INFORMAR LAS 

ACCIONES Y PROYECTOS IMPLEMENTADOS EN ÚLTIMO AÑO DE 

NUESTRA RESPONSABILIDAD, OSEA DEL 21 A ESTE DÍA 7 DE 

SEPTIEMBRE DEL 22. DE LAS OBRAS Y ACCIONES QUE HE MENCIONADO, 

EN EL AÑO QUE SE INFORMA SE REALIZARON 24 MIL 372, BENEFICIANDO 

A MÁS DE 130 MIL PERSONAS CON UNA INVERSIÓN DE 265 MILLONES DE 

PESOS, DESTACANDO AGUA, SANEAMIENTO Y ELECTRIFICACIÓN CON 38 

MILLONES DE PESOS. UNA DE LAS ACCIONES QUE EL DR. JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES MÁS HA IMPULSADO, ES DAR EL BENEFICIO DIRECTO 

A LA FAMILIA A TRAVÉS DE SU VIVIENDA, EN DONDE ESTE ÚLTIMO AÑO 

LOGRAMOS GENERAR MÁS DE DOS MIL ACCIONES, DE LAS QUE 

PODEMOS MENCIONAR DE FEBRERO AL MES DE AGOSTO: 210 CUARTOS 

ADICIONALES, 102 BAÑOS, 1,579 PISOS FIRMES Y 153 TECHOS SEGUROS. 

CON ESTAS ACCIONES, SE MEJORÓ LA CALIDAD DE VIDA DE LOS 

DURANGUENSES, CON UN IMPACTO FAVORABLE EN LA COHESIÓN 

SOCIAL DE LA FAMILIA E INCREMENTANDO SU PATRIMONIO. ESTOS 
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BENEFICIOS, SON DE MANERA DIRECTA Y SIN APORTACIÓN ALGUNA Y 

SON LOS QUE LAS FAMILIAS VALORAN POR CONSIDERAR LOS 

SERVICIOS PÚBLICOS UNA OBLIGACIÓN DE GOBIERNO. CONTINUANDO 

CON LAS ACCIONES PARA COMBATIR EL REZAGO SOCIAL Y QUE HAN 

SIDO IMPORTANTES PARA GENERAR UN AHORRO EN EL GASTO 

FAMILIAR Y HAN SIDO DE GRAN ACEPTACIÓN POR LA POBLACIÓN SE 

REALIZARON  17 MIL 845 ACCIONES DE EQUIPAMIENTO DE VIVIENDA CON 

UNA INVERSIÓN DE 72 MILLONES DE PESOS, ENTRE LOS QUE 

DESTACAN: OCHO MIL TINACOS PARA CAPTACIÓN DE AGUA, SIETE MIL 

ESTUFAS ECOLÓGICAS AHORRADORAS DE LEÑA Y DOS MIL 845 

CALENTADORES SOLARES. EN LO CORRESPONDIENTE A URBANIZACIÓN 

E INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO DE SALUD, SE CONSTRUYERON 

51 OBRAS CON UNA INVERSIÓN DE 85 MILLONES DE PESOS, 

DESTACANDO LA BARDA PERIMETRAL Y EQUIPAMIENTO DEL CREE 

ORIENTE DE ESTA CIUDAD CAPITAL DE DURANGO. ADEMÁS DE 

CONTINUAR CON LA URBANIZACIÓN MEDIANTE LA CONSTRUCCIÓN DE 

GUARNICIONES Y BANQUETAS EN DIVERSAS CALLES DE MAYOR 

AFLUENCIA O EN CENTROS ESCOLARES EN LAS COLONIAS MÁS 

REZAGADAS, CONTANDO CON LA PARTICIPACIÓN DE LOS COMITÉS DE 

OBRA, ASÍ COMO LA CONSTRUCCIÓN DEL PUENTE DEL ARROYO LAS 

MANGAS, AQUÍ EN LA CIUDAD CAPITAL, SIENDO UNA OBRA DE LAS MÁS 

SENTIDAS POR LOS HABITANTES DE LAS COLONIAS DEL NORTE DE LA 

CIUDAD, YA QUE EN TIEMPO DE LLUVIAS SE QUEDABAN 

INCOMUNICADOS. SE CONTINUÓ CON EL APOYO Y FOMENTO A LAS 

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, CON SUBSIDIOS A LOS 

PLANES DE TRABAJO O PROYECTOS PRESENTADOS DE 150 
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ORGANIZACIONES, CON UNA INVERSIÓN DE 15.2 MILLONES DE PESOS, 

MENCIONANDO; HOGARES DE ANCIANOS, COMEDORES COMUNITARIOS, 

APOYO ALIMENTARIO Y PROYECTOS DE DESARROLLO HUMANO. SE 

OTORGARON DOS MIL 163 SUBSIDIOS AL TRANSPORTE, CON UNA 

INVERSIÓN DE 4.3 MILLONES EN EL AÑO QUE SE INFORMA. SE 

ENTREGARON MIL 900 MICROCRÉDITOS, CON UNA INVERSIÓN DE SEIS 

MILLONES DE PESOS A ESTABLECIMIENTOS COMERCIALES COMO 

ESTÉTICAS, VENTA DE ROPA Y VENTAS POR CATÁLOGO. ASÍ MISMO, SE 

BENEFICIARON A 206 JEFAS DE FAMILIA, CON EL MISMO NÚMERO DE 

PROYECTOS, CON UNA INVERSIÓN DE CUATRO MILLONES DE PESOS, 

FOMENTANDO Y CONTRIBUYENDO A LA ECONOMÍA LOCAL. HOY, LOS 

PROGRAMAS DE BIENESTAR SOCIAL CUENTAN CON REGLAS CLARAS, 

TRANSPARENTES, VERIFICABLES, Y DE ACCESO A TODA LA POBLACIÓN 

VULNERABLE. AÑO CON AÑO, NUESTRO DESEMPEÑO EN LA OPERACIÓN 

DE LOS RECURSOS ES AUDITADO POR LOS ORGANISMOS 

FISCALIZADORES FEDERALES Y ESTATALES; SIN RECIBIR A LA FECHA 

OBSERVACIONES QUE IMPLIQUEN UN DAÑO PATRIMONIAL. SEÑORES 

DIPUTADOS, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL SEXTO INFORME DE GOBIERNO. 
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PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA 

HASTA POR TRES MINUTOS. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: BUENAS TARDES. CON LA VENÍA DE 

LA PRESIDENCIA., SALUDO CON APRECIO A LICENCIADO JAIME RIVAS 

LOAIZA SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO. ASÍ MISMO, LE DAMOS LA BIENVENIDA A TODO SU EQUIPO DE 

TRABAJO QUE HOY LO ACOMPAÑA. SIN DUDA, SON MUCHOS LOS TEMAS 

QUE PODEMOS TOCAR EN CUANTO A SUS FUNCIONES EN SU TRABAJO 

REALIZADO DURANTE ESTE SEXENIO, AL CARGO DE LA SECRETARÍA 

QUE USTED ENCABEZA. PUES LAS ACTIVIDADES QUE SE REALIZAN, SON 

PARA TODA LA POBLACIÓN DEL TERRITORIO ESTATAL, PERO EN 

ESPECIAL, PARA QUIENES MÁS LO NECESITAN. LOS APOYOS QUE SE 

MANEJAN CON PARA TODOS LOS RUBROS Y EL PADRÓN DE 

BENEFICIARIOS, SABEMOS QUE ES ALTO. QUISIERA DESTACAR UN 

PROGRAMA QUE FUE DESDE NUESTRO PUNTO DE VISTA DE LOS MÁS 

EXITOSOS Y QUE DESGRACIADAMENTE HOY ESTÁ EN PAUSA, ME 

REFIERO AL APOYO DE UNIFORMES ESCOLARES, EL CUAL YA ES UN 

DERECHO PARA TODOS LOS ALUMNOS DE EDUCACIÓN BÁSICA, DONDE 

LA LEY YA OBLIGA AL GOBIERNO DEL ESTADO A CUMPLIR CON ESTE 

BENEFICIO A LA POBLACIÓN ESCOLAR. PERO POR DESGRACIA Y 

DERIVADO DE LA PANDEMIA, SE TOMÓ LA DECISIÓN DE NO CONTINUAR 

CON ESTE APOYO PARA UTILIZAR ESTE RECURSO EN OTRAS 
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NECESIDADES. POR LO CUAL, LE PREGUNTO SEÑOR SECRETARIO. 

¿PORQUE NO SE HA ACTIVADO NUEVAMENTE ESTE PROGRAMA SÍ YA SÉ 

REGRESO A CLASES? AGRADECERÍA SU RESPUESTA. ES CUÁNTO 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR SU RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: CON MUCHO GUSTO. CON EL 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA. TRATARE DE DARLE LA RESPUESTA 

DIPUTADA. EL TEMA DE LOS UNIFORMES ES UN TEMA QUE POR LEY EL 

GOBIERNO ESTÁ OBLIGADO A PROPORCIONAR. ESTO QUIERE DECIR, 

QUE FUE UN PARÉNTESIS, UN TIEMPO, DESGRACIADAMENTE LARGO, 

DEL 20 A LA FECHA EN QUE NO SE CONFECCIONARON ESTAS PRENDAS, 

QUE ESTÁN ETIQUETADOS A BIENESTAR, PORQUE SE SUPONE QUE ES 

UN PROGRAMA DE APOYO SOCIAL, PERO PARTICIPA LA SECRETARÍA DE 

FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, ES LA QUE MANEJA EL RECURSO; 

PARTICIPA LA SECRETARÍA DESARROLLO ECONÓMICO, QUIÉN REVISA 

LOS TALLERES PARA QUE CUMPLAN CON LA TECNOLOGÍA DE PUNTA; Y 

PARTICIPA LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA, QUIÉN ES LA QUE 

TOMA LAS TALLAS Y LA HACE LAS MEDICIONES; Y NOSOTROS LO QUE 

HACEMOS ES, ENTREGAR UN PODER AMPLIO, PARA QUE EL COMITÉ DE 

LICITACIONES HAGA LO PROPIO. ¿PORQUE NO HUBO? PORQUE NO 

HABÍA CLASES PRESENCIALES, SE SUPONE ENTONCES, QUE LOS NIÑOS, 

LOS JÓVENES Y ADOLESCENTES, PORQUE LLEGA HASTA 

PREPARATORIA CON LA SUDADERA, NO REQUERÍAN EL UNIFORME Y SE 
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LE DIO ENTONCES PRIORIDAD PARA APLICARLOS EN EL TEMA DE SALUD. 

COMO EL TEMA DE LA PANDEMIA, NI LE ENTENDÍ A NADIE, NI SABÍA LO 

QUE ERA, NO HABÍA DOCTORES, NO HABÍA ENFERMERAS, NO HABÍA 

HOSPITALES, NO HABÍA ESPACIOS, Y YO SE LO DIGO, PORQUE YO LO 

VIVÍ, FUI DE LOS PRIMERO CONTAGIADOS, EL 23 DE JULIO DEL 2020. NO 

HALLABAN QUE HACER, POR ESO SE MURIÓ MUCHA GENTE. ESE DINERO 

SE APLICÓ DE MANERA MUY RESPONSABLE EN MATERIA DE SALUD, 

PERO, YA REGRESARON AFORTUNADAMENTE NUESTROS NIÑOS A 

CLASES PRESENCIALES, CON SEMÁFORO VERDE, CON LA DISPOSICIÓN 

ESTOY SEGURO, QUE EL PRÓXIMO GOBERNADOR, EL DOCTOR ESTEBAN 

VILLEGAS, CUMPLIRÁ CON ESTE MANDATO, QUE POR LEY TENDRÁ QUE 

HACER. ES LO QUE PUEDO CONTESTAR. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA DIPUTAD. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: SOLO AGRADECERLE SU 

RESPUESTA Y QUE TENGA ÉXITO SIEMPRE. GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, INTEGRANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO, PARA FORMULAR 

SU PREGUNTA HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON SU VENIA 

PRESIDENTE. LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA, SECRETARIO DE 
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BIENESTAR SOCIAL. SEA USTED BIENVENIDO A ESTA CASA DEL PUEBLO, 

ASÍ COMO, A SU EQUIPO DE TRABAJO Y PÚBLICO EN GENERAL QUE HOY 

NOS ACOMPAÑA. EL ESTADO EN CONJUNTO CON EL GOBIERNO 

FEDERAL, ESTÁN OBLIGADOS A DISMINUIR LAS DESIGUALDADES 

SOCIALES, ASÍ COMO TAMBIÉN, ACORTAR LAS BRECHAS EXISTENTES 

ENTRE LOS GRUPOS VULNERABLES Y EL RESTO A LA SOCIEDAD, CON 

EL FIN DE AVANZAR EN LA BÚSQUEDA DE IGUALDAD DE 

OPORTUNIDADES. POR DÉCADAS EN MÉXICO VIMOS QUE EL DINERO 

PÚBLICO SE FUGABA POR LAS GRIETAS DE LOS PROGRAMAS SOCIALES, 

MANCHANDO LA IMAGEN DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL, 

CON LAS GARRAS DE LA CORRUPCIÓN. HOY, GRACIAS A LA POLÍTICA DE 

NUESTRO PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, LOS APOYOS SE ENTREGAN 

DE MANERA DIRECTA, LLEGAN COMPLETOS, NO HAY MOCHES, NI 

PIQUETE DE OJO. ASÍ TAMBIÉN, LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO, QUE TIENE PROGRAMAS PROPIOS COMO 

SON; ESTUFAS ECOLÓGICAS, CALENTADORES SOLARES, EL PROGRAMA 

DE UNIFORMES ESCOLARES, ENTRE OTROS. DESGRACIADAMENTE, NO 

HEMOS LOGRADO REPLICAR EL ESQUEMA DE ENTREGAS DEL 

GOBIERNO FEDERAL, PORQUE INDEBIDAMENTE SE SIGUEN DESVIANDO 

LOS RECURSOS DE LOS PROGRAMAS DEL ESTADO. COMO EJEMPLO, 

TENEMOS EL PROGRAMA UNIFORME ESCOLARES, LOS QUE SEGÚN EL 

GOBERNADOR AISPURO, SE COMPROMETIÓ A ENTREGAR AL INICIO DEL 

CICLO ESCOLAR Y A LA FECHA NO HA CUMPLIDO. ES DECIR, LOS MÁS DE 

152 MILLONES DE PESOS ETIQUETADOS PARA UNIFORMES ESCOLARES 

PARA ESTE AÑO, SE HICIERON OJO DE HORMIGA, CÓMO PASÓ EN LOS 

AÑOS 2020 Y 2021. EN ESE TENOR, MI CUESTIONAMIENTO SERÍA EL 
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SIGUIENTE. ¿PORQUE NO SE HAN ENTREGADO LOS UNIFORMES 

ESCOLARES? ¿QUÉ PASÓ CON EL RECURSO ASIGNADO? 

 

PRESIDENTE: LE PIDO A LOS PRESENTES RESPETO A LOS COMPAÑEROS 

DIPUTADOS. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. HAY QUE ENTENDER QUE ESTE ES UN PROGRAMA DE 

RENDICIÓN DE CUENTAS Y A ESO VIENE EL SEÑOR SECRETARIO. NO 

SABÍA QUE REQUERÍAS PORRA JAIME. 

 

PRESIDENTE: LE SUPLICO AL PÚBLICO DEL PLENO, FAVOR DE GUARDAR 

SILENCIO, PARA PODER DARLE AGILIDAD A ESTE DESAHOGO A LA 

COMPARECENCIA.   

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO, HASTA POR 5 

MINUTOS, PARA DAR SU RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOIAZA: GRACIAS PRESIDENTE. CLARO QUE SÍ 

DIPUTADO MARIO, CON MUCHO GUSTO TE VOY A INTERPRETAR LO QUE 

A MÍ JUICIO DEBE SER. EL TEMA LOS UNIFORMES, LO ACABO DE 

EXPLICAR A LA DIPUTADA, LO TRASLADO PARA ALLÁ CONTIGO, ES LO 

MISMO ¿PORQUE NO HUBO UNIFORME? LO VUELVO A DECIR, PORQUE 

ESTE DINERO, EL 20 Y EL 21 CUANDO PEGÓ CON MUCHA FUERZA EL 

COVID-19 SE APLICÓ AHÍ. LOS NIÑOS NO IBAN A CLASE PRESENCIALES. 

ENTONCES, EL ESTADO NO TIENE ESE CAUDAL DE RECURSOS PARA 
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DARSE EL LUJO DE DECIR, AUN ASÍ, VAMOS A DARLES LOS UNIFORMES, 

NO ESTABAN EN CLASES. ENTONCES HUBO NECESIDAD DE PRIORIZAR 

O DARLE PRIORIDAD A LO MÁS ELEMENTAL, LO MÁS IMPORTANTE, ERA 

LA SALUD, LA ALIMENTACIÓN Y LA VIVIENDA, AHÍ SE APLICÓ. POR EL 

OTRO LADO, LOS PROGRAMAS. TU Y YO SOMOS AMIGOS Y TÚ ERES UN 

GESTOR, Y SABES TOCAR LA PUERTA Y HAS IDO A TOCAR LA PUERTA 

DE BIENESTAR DEL ESTADO Y TE HEMOS APOYADO, PORQUE TÚ ERES 

DIPUTADO DE DISTRITO, REPRESENTAS A MUCHA GENTE. ENTONCES, 

¿QUÉ ES LO QUE DAMOS? LO QUE PODEMOS DIPUTADO MARIO, LO QUE 

TENEMOS, NO VAMOS A COMPETIR NUNCA CON BIENESTAR FEDERAL, 

PORQUE ESE ES OTRO ESQUEMA, ES OTRO PROYECTO, NOSOTROS NO 

TENEMOS DINERO PARA REPARTIR, LO QUE HACEMOS ES; EN APOYOS 

CALENTADOR, ESTUFA, TINACOS, ANTES HABÍA, A LA ESCUELA EN 

BICICLETA, TAMBIÉN YA NO EXISTE, PORQUE NO IBAN A LA ESCUELA, 

PUES PARA QUE QUERÍAN LA BICICLETA. ESE TIPO DE PROGRAMAS 

NOSOTROS LO ESTUDIAMOS MUY BIEN Y TUVO UNA ACEPTACIÓN 

TOTALMENTE EN EL ESTADO. JAMÁS VAMOS A TOCAR NOSOTROS EL 

PROGRAMA DE BIENESTAR FEDERAL, AL CONTRARIO, LOS APLAUDIMOS, 

SOBRE TODO LOS QUE SON DEL MEDIO RURAL Y EN LAS PARTES DE LAS 

COLONIAS, AQUÍ DE LA CIUDAD, QUE SON MUY VULNERABLES. PERO 

ESTÁN MUY SELECCIONADOS DIPUTADO MARIO LOS PROGRAMAS, NO 

HUBO DE DISPERSIÓN DE RECURSOS. EN PRIMER LUGAR, NO LOS 

TENEMOS. EN SEGUNDO LUGAR, NO ES LA PRÁCTICA DE BIENESTAR. NO 

MANEJAMOS RECURSOS, MANEJAMOS PURO DOCUMENTACIÓN, SOMOS 

COMO UNA OFICINA TRAMITADORA QUE GESTIONA LOS APOYOS, 

SOLAMENTE. 
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PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO ¿SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA? 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: SI ME PERMITE 

DIPUTADO PRESIDENTE. ESTA PREGUNTA Y LA RESPUESTA LA 

ENTENDEMOS, Y VAMOS A SEGUIR INSISTIENDO SOBRE EL DESTINO DEL 

RECURSO EN LA COMPARECENCIA DEL SEÑOR SECRETARIO DE 

FINANZAS. Y SI, ESTAMOS DE ACUERDO EN QUE HAYA UNA MAYOR 

COORDINACIÓN ENTRE LA SECRETARÍA DEL BIENESTAR SOCIAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, CON EL GOBIERNO FEDERAL. PARA QUE 

JUNTOS VELEMOS POR EL BIENESTAR DE LAS FAMILIAS DURANGUENSE. 

ES CUÁNTO. MUCHAS GRACIAS Y HASTA PRONTO AMIGO JAIME RIVAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FRANCISCO LONDRES 

BOTELLO CASTRO, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL 

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO: GRACIAS 

PRESIDENTE, CON SU VENIA. SEÑOR LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA, 

BIENVENIDO AL CONGRESO DEL ESTADO, BIENVENIDO A LA CASA DE 

PUEBLO, USTED Y TODO SU EQUIPO, AHORA CON MOTIVO DE LA GLOSA 

DEL SEXTO INFORME DE GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 
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TORRES, SEA USTED BIENVENIDO. SALUDO TAMBIÉN A NUESTROS 

AMIGOS ALCALDES QUE NOS VISITAN HOY Y QUE EMPIEZAN RECIÉN SU 

SUGESTIÓN, TODO EL ÉXITO EN ESTA NUEVA ENCOMIENDA QUE LES HA 

DEPOSITADO EL PUEBLO, SEÑORES SEAN BIENVENIDOS. SALUDO 

TAMBIÉN, A LA COORDINADORA DE GABINETE, LA LICENCIADA ROSARIO 

CASTRO, QUE POR AQUÍ NOS ACOMPAÑA, LICENCIADA SIEMPRE SEA 

USTED BIENVENIDA. ASÍ COMO, MI AMIGO RODOLFO GUERRERO, QUE 

POR AQUÍ LO SALUDÉ HACE UN RATO TAMBIÉN, DIRECTOR DE COESVI. 

LAS ORGANIZACIONES SOCIALES PRESENTES, AMIGAS 

COORDINADORAS, AMIGAS LÍDERES TAMBIÉN, SEAN USTEDES 

BIENVENIDAS. ESCUCHABA EL DIPUTADO MARIO DELGADO Y VEO QUE 

ES UN BUEN GESTOR Y AHÍ BUENO, A LOS DIPUTADOS DE MORENA, 

JUNTO CON EL DIPUTADO DEL PT. PEDIRLES TAMBIÉN, QUE ASÍ COMO, 

TIENEN ESAS INTERVENCIONES TAMBIÉN MUY FÉRREAS, QUE TAMBIÉN 

SE PUDIERON SUMAR AL DESTINO DE MEJORES RECURSOS QUE SE 

PUEDAN MEZCLAR AQUÍ EN EL ESTADO, EN LA SECRETARÍA A SU 

CARGO. VEMOS QUE A NIVEL FEDERAL, LO QUE ES LA CONAVI, VEMOS 

LOS PROGRAMAS DE VIVIENDA, QUE USTED HA ATERRIZADO EN 

BENEFICIO DE LA GENTE, PERO VEMOS CON TRISTEZA QUE A NIVEL 

FEDERAL, LOS PROGRAMAS DE CONAVI DESAPARECIERON 

PRÁCTICAMENTE. EN SEDATU, ESTÁN TAMBIÉN IGNORANDO ESA 

APARTE, LO QUE SE TENÍA COMO PIES DE CASA, NO EXISTEN YA. AL 

INICIO DE ESTA ADMINISTRACIÓN 2016-2018, SE LOGRARON CONCRETAR 

BASTANTES ACCIONES DE PIE DE CASA, QUE AHORITA NO EXISTEN. LO 

QUE MÁS SE PUEDE HACER EN CONJUNTO DE LA ADMINISTRACIÓN 

ESTATAL CON LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL, SON LOS CUARTOS QUE 
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USTEDES LE ACABA DE ANUNCIAR, SON LOS PISOS, SON LOS BAÑOS, 

SON LOS CALENTADORES SOLARES. Y A QUÉ HORA ESTÁ PARTE Y 

PEDIRLES AQUÍ, A LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS, QUE EN LO QUE ESTÉ 

EN SU CANCHA, PUDIERAN SUMARSE, PARA QUE ESOS RECURSOS QUE 

ANTES BAJABAN COMPLETOS Y AHORA VUELVAN A REGRESAR AL 

ESTADO DURANGO Y QUE, AHORA HACIENDO ESFUERZO, BUENO PUES 

SÍ PUEDE HACER LO QUE AHORITA USTED NO SE NO SE HA 

COMUNICADO. AQUÍ EN DURANGO, TODO EL ESTADO, LA POBLACIÓN 

GANA MENOS DEL 51% DEL SALARIO DE A NIVEL DE BIENESTAR. Y EN 

ESTA PARTE VEMOS QUE CON LA PANDEMIA SE AGUDIZÓ MUCHO EL 

TEMA EL TEMA ECONÓMICO. LA SECRETARÍA A SU CARGO IMPLEMENTÓ 

UN PROGRAMA DE MICROCRÉDITO A LA PALABRA. PREGUNTARLE ¿SI 

SIGUE TODAVÍA EN OPERACIÓN? Y SI NO SE ESTÁ OPERANDO, ¿CUÁL ES 

EL MOTIVO? 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR SU RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: CON PERMISO PRESIDENTE. SI, 

EFECTIVAMENTE TENEMOS ESE PROGRAMA, AHORITA ESTAMOS EN LA 

RECTA, YA NOS VAMOS, SIETE DÍAS, NO FUE PRUDENTE. HUBO DOS 

VEDAS ELECTORALES; LA REVOCACIÓN DE MANDATO, Y LUEGO; LA 

CONSTITUCIONAL, YA PARA GOBERNADOR Y ALCALDES DESDE. DESDE 

EL 4, 5 DE FEBRERO SUSPENDIMOS ESO, PARA QUE NO SE NOS FUERA 

A SEÑALAR QUE ESTÁBAMOS PROMOVIENDO LA INDUCCIÓN DEL VOTO. 

EN PARTE, Y EN SEGUNDO, PORQUE NO TENÍAMOS DINERO. PERO AQUÍ 
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HABÍA OTRO PROGRAMA QUE PROYECTO EL GOBERNADOR MUY 

BUENO, QUE SE LLAMABA, APOYO A TU GASTO, Y TAMBIÉN LO 

SUSPENDIMOS PARA RESPETAR LAS JORNADAS ELECTORALES, QUE 

CONSISTÍAN APOYAR CON UNA TARJETA, PARA QUE LA GENTE 

DISPUSIERE Y PUDIERA PAGAR EL GAS, PORQUE ESTÁ MUY CARO, ERA 

UN APOYO A TU GASTO, PERO CON LA LIBERTAD DE QUE PODÍA TAMBIÉN 

APLICARLO EN LA COMPRA DE ALIMENTOS, PROHIBIDO SOLAMENTE A 

LA COMPRA DE ALCOHOL Y CIGARROS. PERO TAMPOCO SE ECHÓ 

ANDAR POR LO MISMO, LUEGO TÉRMINO ESTO, YA NO ERA APROPIADO 

INICIAR PROGRAMAS, DEJARLOS TRUNCOS, PORQUE HAY UNA NUEVA 

MINISTRACIÓN. AHÍ ESTÁ, ESTÁN LAS BASES SENTADAS, EL NUEVO 

GOBIERNO SABRÁ SI LAS REGLAS DE OPERACIÓN QUE SE HICIERON 

SON LAS CORRECTAS O ELLOS HARÁN LAS PROPIAS, PERO ESO 

OBEDECE. LOS PROGRAMAS FUERON MUY BUENOS, A LA GENTE LES 

AYUDO, ENTREGAMOS 6,662 MICRO CRÉDITOS A LA PALABRA HASTA 

POR $5000. GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: LE PREGUNTO DIPUTADO ¿SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE REPLICA? 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO: GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. CLARO QUE SÍ. 

 

PRESIDENTE: TIENE UN MINUTO. 
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DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO: RECONOCER 

PÚBLICAMENTE COMO LO HAN HECHO ALCALDES, COMO LO HAN HECHO 

COMPAÑEROS DIPUTADOS, COMO LA HAN HECHO MIEMBROS DE LA 

SOCIEDAD CIVIL ORGANIZADAS, COMO SON LAS ORGANIZACIONES 

SOCIALES, COORDINADORAS Y LÍDERES. EN SU MOMENTO LAS 

NECESIDADES APREMIANTES, LA CARENCIA TAMBIÉN DE SERVICIOS 

BÁSICOS, ME REFIERO EN CONCRETO COMO LOS COLECTORES 

PLUVIALES. EN ESPECIAL UNO, EN ESPECÍFICO, DEL FRACCIONAMIENTO 

REAL VICTORIA, EL CUAL ESTUVIMOS TOCANDO PUERTAS, 

ENCONTRAMOS LA PUERTA ABIERTA CON USTED Y ESA INVERSIÓN DE 

MÁS DE 12 MILLONES, ESTÁ SIENDO AHORITA MUY PALPABLE, 

PRECISAMENTE EN ESTA ÉPOCA DE LLUVIA, DONDE LAS FAMILIAS POR 

MÁS DE 10 AÑOS, PERDÍAN TODOS SUS ENSERES Y AHORITA ESTÁ 

FUNCIONANDO A LA PERFECCIÓN GRACIAS A LA SENSIBILIDAD, GRACIAS 

AL BUEN DESTINO DE LOS RECURSOS QUE SE LE HAN DADO. MI 

RECONOCIMIENTO A USTED Y A TODO SU GRUPO Y ENHORABUENA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO, 

INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, POR TRES MINUTOS PARA FORMULAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: SEÑOR SECRETARIO JAIME 

RIVAS LOAIZA, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL 

ESTADO, LA CASA DEL PUEBLO, TAMBIÉN DAR LA BIENVENIDA A TODO 

SU EQUIPO DE TRABAJO. CON RELACIÓN AL COMBATE A LA POBREZA, 
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HAY MUCHA GENTE QUE NO LE ALCANZA PARA COMER, PARA ATENDER 

ALGUNA ENFERMEDAD O BIEN PARA QUE SUS HIJOS SE EDUQUEN. NOS 

PUDIERA EXPLICAR ¿CUÁLES FUERON LAS ACCIONES Y RESULTADOS A 

SU CARGO PARA COMBATIR LA POBREZA EN EL ESTADO DE DURANGO? 

USTED DEBE DE TENER CLARO EL NÚMERO DE DURANGUENSES QUE 

NO TIENEN UN TECHO SEGURO, QUE NO TIENE PISO FIRME Y NO TIENEN 

VIVIENDA. ¿QUE NOS PUDIERA DECIR AL RESPECTO? 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR SU RESPUESTA.  

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: GRACIAS PRESIDENTE. EL PADRÓN 

EXACTO ES MOVIBLE, NO LO PUEDO TENER. POR EJEMPLO, EN ESTOS 

DÍAS QUE, HA HABIDO MUCHA LLUVIA, AHORITA HABLÉ CON EL SEÑOR 

GOBERNADOR, ANDA EN CANATLÁN, AQUÍ ME DEJARA MENTIR LA 

DIPUTADA, ES CIERTO ¿QUÉ ESTÁN INUNDADOS EN CANATLÁN? CASI LA 

MAYORÍA DE LAS LOCALIDADES, COMUNIDADES, QUE ESTÁN TENIENDO 

PROBLEMAS DE TIPO. Y SE LES AFECTAN LOS ENSERES DOMÉSTICOS, 

APARTE, PORQUE EL TECHO QUE TIENEN ES TECHO DE LÁMINA. 

DIPUTADO RICARDO, CON TODO RESPETO, LO SABE MUY BIEN. ÉL HA 

SIDO INSISTENTE IGUAL QUE LA DIPUTADA, SE DIO UNA LLUVIA ATÍPICA 

Y ESTÁ AFECTANDO, NO SOLO A CANATLÁN, PERO PRINCIPALMENTE 

AHORITA. ENTONCES EL PADRÓN, LA VERIFICACIÓN LA ESTAMOS 

HACIENDO PARA DETERMINAR Y CUANTIFICAR LOS DAÑOS Y PODER 

SABER DE QUÉ ESTAMOS HABLANDO. EN UNAS PARTES PIDEN HULE, EN 

OTRA PARTE PIDEN LÁMINA, AUNQUE SEA DE CARTÓN, PERO AQUÍ LO 
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RECOMENDABLE ES LA LÁMINA GALVANIZADA, QUÉ ES MEJOR. LO IDEAL 

SERÍA QUE FUERA EL TECHO DE CONCRETO, PERO BUENO. AHORITA 

SON CONTINGENCIAS, SE HACE UN RECUENTO Y LUEGO SE PASA A LA 

SECRETARÍA DE FINANZAS PARA SABER CÓMO ANDAMOS DE 

PRESUPUESTO. UN PADRÓN EXACTO, ES MUY MOVIBLE. HEMOS HECHO 

EN LOS 39 MUNICIPIOS, DE ACUERDO A LA DISPOSICIÓN FINANCIERA, EN 

COORDINACIÓN CON TODOS LOS ALCALDES Y QUIERO AQUÍ 

APROVECHAR QUE SE ENCUENTRAN ALGUNOS DE ELLOS, ALGUNOS 

FUERON YA REELECTOS, TRABAJAMOS 3 AÑOS CON ELLOS Y ASÍ FUE LA 

PRÁCTICA, PARA RENDIR EL RECURSO DEL MUNICIPIO JUNTO CON EL 

ESTADO. ES LO QUE PUEDO INFORMARLE DIPUTADO ROCHA AMARO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO DIPUTADO ¿SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA? 

 

PRESIDENTE: TIENE UN MINUTO. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: NADA MÁS PARA UNIRME AL 

RECONOCIMIENTO, POR EL TRABAJO, TANTO SUYO, COMO EL DE TODO 

SU EQUIPO DURANTE ESTOS AÑOS. LA SECRETARÍA, LA VERDAD 

RECONOCER ESA GRAN LABOR EN CONJUNTO Y RECONOCERLE Y 

DESEARLE ÉXITO EN LO QUE VENGA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTATA SANDRA LILIA AMAYA 
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ROSALES, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO MORENA, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTE. 

BUENAS TARDES SECRETARIO JAIME RIVAS LOAIZA, BIENVENIDO ESTE 

RECINTO LEGISLATIVO, A USTED Y A TODO SU EQUIPO Y TODA LA GENTE 

QUE LO ACOMPAÑE. SIN DUDA ALGUNA LA SECRETARÍA SU CARGO, ES 

UNA DE LAS MÁS NOBLES DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL. 

PUES ENCARGARSE DEL DESARROLLO SOCIAL Y HUMANO DE LOS 

DURANGUENSES, NO ES TAREA PEQUEÑA. PERO ESTA TAREA PIERDE 

SU NOBLEZA, CUANDO LOS RECURSOS CON QUÉ SE CUENTA SE 

COMIENZAN A ENTREGAR DE MANERA DISCRECIONAL Y CUANDO SE 

DESCONOCEN LOS BENEFICIOS. EN ESE SENTIDO SEÑOR SECRETARIO, 

ME GUSTARÍA PLANTEAR MI PRIMER CUESTIONAMIENTO EN RELACIÓN 

A QUE, EL PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2021 

A LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SE LE ASIGNARON MÁS DE 154 

MILLONES DE PESOS. MI PREGUNTA ES ¿DE ESTA CANTIDAD DE 

RECURSOS, REALMENTE CUÁL ES EL NÚMERO EXACTO QUE INGRESO A 

LAS CUENTAS DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR, TODA VEZ QUE PARA 

NADIE RESULTA NOVEDAD LA FALTA DE RECURSO POR PARTE DEL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y SIENDO SU SECRETARÍA, UNA DE LAS QUE 

MÁS RECURSOS NECESITA Y DISPONE, NO SERÍA EXTRAÑO 

ENTERARNOS QUE HASTA USTED LE ADEUDA DINERO Y POR LO TANTO, 

NO LE PERMITIÓ DAR CUMPLIMIENTO A TODAS LAS OBLIGACIONES QUE 

LLEGÓ A CONTRAER DURANTE SU ADMINISTRACIÓN? Y POR OTRA 

PARTE TAMBIÉN LE PEDIRÍA QUE NO SE EXPUSIERA UNA SITUACIÓN EN 
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PARTICULAR, ME REFIERO AL COMITÉ QUE SE INSTAURÓ EN LA 

SECRETARÍA DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, MISMO QUE DECIDÍA 

ACERCA DE CUÁLES ADQUISICIONES SE HACÍAN POR ADJUDICACIÓN 

DIRECTA, SIN IMPORTAR QUE LA LEGISLACIÓN EN LA MATERIA 

ESTABLECIERA QUE DEBÍA DE SER POR LICITACIONES PÚBLICAS. MÁS 

CONCRETAMENTE, ¿CUÁLES FUERON LOS CRITERIOS QUE TOMÓ ESTE 

COMITÉ PARA REALIZAR ESTAS ADJUDICACIONES Y BENEFICIAR SOLO A 

UN NÚMERO DE EMPRESARIOS Y PROVEEDORES? GRACIAS 

PRESIDENTE  

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA POR 5 MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR SU RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: CON PERMISO PRESIDENTE. 

DIPUTADA CON MUCHO GUSTO. LO DEL 21, LO DE LOS 154. ¿USTED LA 

DIPUTADA VERDAD? ERA LA LEGISLATURA ANTERIOR, USTED SABE CON 

QUÉ PROPÓSITO ETIQUETARON SE ETIQUETARON ESOS RECURSOS A 

LA SECRETARÍA BIENESTAR Y QUIERO DECIRLO, NOSOTROS NO 

MANEJAMOS DINERO, NUNCA LO HEMOS MANEJADO. PERO ADEMÁS, 

NOSOTROS NO LICITAMOS. YO POR ESO ESTOY TRANQUILO, ESTOY 

CÓMODO, ESTOY A GUSTO, NO TENGO NINGÚN PROBLEMA. YO FIRMO 

UN PODER ANTE NOTARIO PÚBLICO PARA QUE EL COMITÉ DE 

LICITACIONES, QUE LO PRESIDE QUIÉN VA A VENIR MAÑANA Y LE 

PREGUNTÉ AL SECRETARIO FINANZAS. NOSOTROS LO QUE HACEMOS 

ES DARLE LA FACULTAD ¿SOY RESPONSABLE DE ALGUNA MANERA? TAL 

VEZ SÍ, PORQUE SI TENGO LA FACULTAD PARA FIRMAR UN PODER, ME 
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ARRASTRA EL ASPECTO JURÍDICO LEGAL, PERO NOSOTROS NO 

MANEJAMOS ESO, FIRMAMOS Y SE INVOLUCRA AHÍ EL COMITÉ DE 

LICITACIONES. ASÍ DISCÚLPEME, YO NO ENTIENDO, NO SÉ SI ES DIRECTA 

O SE HACE POR INVITACIÓN, POR LA ADJUDICACIÓN O ES UNA 

CONVOCATORIA DE LICITACIÓN ABIERTA, PÚBLICA, NACIONAL. ES LO 

QUE LE PUEDO INFORMAR PORQUE NO TENGO TEMA EN ESA MATERIA. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTE. 

GRACIAS SECRETARIO. LA VERDAD ES QUE SÍ ME GUSTARÍA 

APROVECHAR LA ÚLTIMA OPORTUNIDAD QUE TENEMOS, PARA 

RECONOCER PÚBLICAMENTE, QUE USTED FUE EL ÚNICO INTEGRANTE 

DE ESTE GABINETE, QUE, SIN IMPORTAR COLORES, NI PARTIDOS O 

IDEOLOGÍAS, SIEMPRE ANTEPUSO LAS GANAS DE QUERER AYUDAR A 

DURANGO Y A SU GENTE. SIEMPRE ESTUVO A LA ORDEN CUANDO LA 

GENTE DE NUESTROS DISTRITOS NECESITO DE LA SECRETARÍA DE 

BIENESTAR SOCIAL Y AUNQUE USTED ES EL ÚNICO QUE DEBERÍAMOS 

DE RECONOCER DE TODO ESTE GOBIERNO, TAMBIÉN ES UNA REALIDAD 

QUE DE BUENAS INTENCIONES NO SE SALE ADELANTE. SIN DUDA 

ALGUNA SI SUS HOMÓLOGOS HUBIERAN TOMADO SU EJEMPLO CON 

ANTICIPACIÓN, OTRA SERÍA LA DESPEDIDA DE ESTE GOBIERNO. 

MUCHAS GRACIAS PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADA SANDRA LUZ REYES 

RODRÍGUEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA 

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: GRACIAS PRESIDENTE. CON 

EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA, 

SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO, SEA BIENVENIDO A 

ESTE CONGRESO, AL IGUAL QUE TODO SU EQUIPO DE TRABAJO. EN 

MÉXICO LAS CONDICIONES DE POBREZA Y EL ACCESO EFECTIVO A LOS 

DERECHOS SOCIALES, SON ASPECTOS PRIORITARIOS QUE OCUPAN 

TRANSVERSALMENTE LA AGENDA DE LOS GOBIERNOS DE LOS 

ESTADOS. QUIÉNES TIENEN LA GRAN TAREA DE DISEÑAR, PACTAR E 

IMPULSAR UN NUEVO PARADIGMA QUE CONVIERTA EL DESARROLLO 

SOCIAL EN NUESTRA PRINCIPAL HERRAMIENTA DE TRANSFORMACIÓN. 

LO QUE IMPLICA, BUSCAR MECANISMOS INNOVADORES QUE PERMITAN 

COMBATIR LA DESIGUALDAD, DONDE SE RECONOZCA LA DIVERSIDAD 

ECONÓMICA, PRODUCTIVA, REGIONAL, AMBIENTAL, POBLACIONAL, 

PARA ESTAR ACORDE A LOS ACTUALES DESAFÍOS REGIONALES, 

SOCIALES, TECNOLÓGICOS Y ECONÓMICOS. POR LO QUE ME PERMITO 

PREGUNTARLE SEÑOR SECRETARIO. ¿QUÉ PROGRAMAS SE 

IMPLEMENTARON EN EL MUNICIPIO DEL MEZQUITAL PARA COMBATIR LA 

POBREZA Y GENERAR EL BIENESTAR SOCIAL EN LA POBLACIÓN, 

TENIENDO EN CUENTA QUE ES UN MUNICIPIO EN EXTREMA POBREZA? 

¿CUÁNTOS Y QUÉ TIPOS DE APOYOS SE DIERON EN NUESTRA REGIÓN? 
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Y SI SE CONSIDERA QUE FUERON SUFICIENTES POR SER CONSIDERADO 

UN MUNICIPIO EN CONDICIONES VULNERABLES Y EXTREMA POBREZA. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR SU RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOIAZA: CON PERMISO PRESIDENTE. ME DIJO 

¿MEZQUITAL? CON MUCHO GUSTO DIPUTADA. MEZQUITAL RECIBE 188 

MILLONES DEL FONDO DE INFRAESTRUCTURA, EL ESTADO, NADA MÁS 

MEZQUITAL 188 MILLONES. DURANGO ESTADO, RECIBE 140 PARA LOS 39 

MUNICIPIOS. ¿QUÉ ES LO QUE PASA ALLÁ? HAY QUE PREGUNTARLE AL 

ALCALDE. POR QUÉ 188 MILLONES, YO SÉ QUE LA POBLACIÓN ESTÁ MUY 

DISPERSA, HAY PROBLEMA DE COMUNICACIÓN, HAY MUCHÍSIMAS 

NECESIDADES. PERO ES EL MUNICIPIO DE LOS POCOS DE LA 

REPÚBLICA, POR SU CARÁCTER Y SU CALIDAD DE LOS PUEBLOS 

ORIGINARIOS. TENER ESA VIRTUD DE MANTENER LOS PUEBLOS 

ORIGINARIOS MEZQUITAL, RECIBE ESE APOYO, ES HISTÓRICO, NO ES DE 

ESTE GOBIERNO, ES HISTÓRICO, LO ARRASTRA DE OTRO GOBIERNO, DE 

OTROS PRESIDENTES Y EL ACTUAL, EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA 

ACTUAL, LE AUMENTO 10 MILLONES MÁS. ENTONCES QUIERE DECIR, 

QUE NOSOTROS QUE HACEMOS, LOS PROGRAMAS SOCIALES QUE 

TENEMOS EN ESPECIE COMO; CALENTADORES, ESTUFAS, TINACOS. SE 

HAN VISTO MUY FAVORECIDOS TAMBIÉN, GUAJOLOTA, AMAYA, LA 

CANDELARIA, LA PROPIA CABECERA MUNICIPAL EN LA PARTE MÁS MÁS 

VULNERABLE. NUNCA SE HA DECOMISADO A NINGÚN MUNICIPIO, TODA 

LA PARTE INDÍGENA DE MEZQUITAL QUE COLINDA CON PUEBLO NUEVO, 
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HA SIDO ATENDIDA. PERO DE VERAS, NO DEBERÍA DE DAR UN POQUITO 

MEZQUITAL A NOSOTROS, TIENE MUCHO RECURSO. ES LO QUE LE 

PUEDO CONTESTAR. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO PARA SU DERECHO DE RÉPLICA 

DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: MUCHAS GRACIAS 

SECRETARIO, SIN DUDA PUES ES UN GRAN TRABAJO QUE HA REALIZADO 

EN ESTOS SEIS AÑOS, PERO PUES, SIN EMBARGO, MUCHAS DE LAS 

VECES, PUES NO ES SUFICIENTE, PUES ES POCO LOS PROGRAMAS QUE 

PUES QUE LLEGAN A LOS MUNICIPIOS Y PUES ESPERAMOS QUE SIGA 

AVANZANDO FAVORECIDAMENTE, PARA QUE SIGAN DISMINUYENDO LOS 

MUNICIPIOS EN POBREZA EXTREMA. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIO CON LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS. 

 

SEGUNDA RONDA: 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DUPUTADO GERARDO GALAVIZ 

MARTÍNEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 
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DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: MUY BUENAS TARDES SEÑOR 

SECRETARIO, SEA USTED MUY BIENVENIDO, USTED Y TODO SU EQUIPO 

DE TRABAJO. MUCHAS GRACIAS POR ESTAR EL DÍA DE HOY AQUÍ. EN 

ESTA COMPARECENCIA, SALUDAR POR SUPUESTO LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES, A LOS LÍDERES SOCIALES QUE EL DÍA DE HOY NOS 

ACOMPAÑA, A TODO EL PÚBLICO EN GENERAL. SEÑOR SECRETARIO, 

CON RELACIÓN A LA GLOSA DEL SEXTO INFORME DEL GOBERNADOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ME PERMITIRÉ HABLAR DE LA POBREZA 

ALIMENTARIA. NOS PUEDE DECIR ¿CUÁLES FUERON LAS ACCIONES Y 

RESULTADOS EN EL ESTADO DE DURANGO RESPECTO A ESTE TEMA, 

SOBRE POBREZA ALIMENTARIA? ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: PERMISO PRESIDENTE. DIPUTADO 

GERARDO GALAVÍZ. NOSOTROS SOMOS UNA SECRETARIA QUE, EN 

TIEMPOS DE EMERGENCIA SOMOS COADYUVANTES DE OTRAS 

DEPENDENCIAS GUBERNAMENTALES. NO ES UN PROGRAMA 

PROPIAMENTE QUE MANEJE LA SECRETARÍA, SÍ LE VOY A DECIR QUE 

ESTUVE YO PRESENTE EN EL INFORME EL GOBERNADOR. EL DIF 

ESTATAL MANEJO CASI 4 MILLONES 600 MIL APOYOS, PAQUETES 

ALIMENTARIOS, CON UNA CARACTERÍSTICA MUY BUENA, QUÉ SE HACE 

UN ESTUDIO NUTRICIONAL A QUIÉN VA DIRIGIDO ESA DESPENSA. ESE 

TEMA LO MANEJA EL DIF ESTATAL. NOSOTROS SOMOS UN ÁREA QUE 

LES AYUDAMOS A LLEVAR ESOS APOYOS CON LA INFRAESTRUCTURA 
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QUE TENEMOS, SOLO COADYUVANTES, PERO NO DEPENDE DE 

BIENESTAR EL PROGRAMA ALIMENTARIO, ES EL DIF. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADO TIENE HASTA UN MINUTO PARA SU DERECHO 

DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE. YO QUIERO APROVECHAR ESTE MINUTO PARA 

RECONOCER ALGUNOS TRABAJOS QUE SE HAN VENIDO REALIZANDO 

POR LA SECRETARÍA DEL BIENESTAR DEL GOBIERNO DEL ESTADO CON 

LOS MUNICIPIOS. UNO DE ELLOS QUE ME PARECE MUY IMPORTANTE 

POR SER OBRAS PRIORITARIAS ES, LA MEZCLA DE RECURSOS QUE SE 

HAN HECHO POR PARTE DEL RAMO 33 ME PARECE, ¿ES EL RAMO 33? 

QUE MANEJA POR PARTE DE LA DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR Y 

QUE SE ESTUVO MEZCLANDO, ME PARECE QUE EN LA MAYORÍA DE LOS 

AÑOS ANTERIORES CON EL RAMO 33 QUE RECIBEN LOS MUNICIPIOS Y 

ESTO FUE DESTINADO ATINADAMENTE A OBRAS PRIORITARIAS COMO; 

AMPLIACIONES EN RED DE DRENAJE, AMPLIACIONES EN RED DE AGUA 

POTABLE, AMPLIACIONES EN RED DE LUZ ELÉCTRICA Y QUÉ SON OBRAS 

QUE NO SE VEN, PERO QUÉ, SON OBRAS QUE SON MUY NECESARIAS Y 

QUE REALMENTE MEJORAN LA CALIDAD DE VIDA DE LOS HABITANTES 

EN LOS MUNICIPIOS. TAMBIÉN QUIERO RECONOCER EL APOYO QUE SE 

HA VENIDO BRINDANDO EN LAS CONTINGENCIAS POR PARTE DE 

DESARROLLO SOCIAL O ANTES DESARROLLO SOCIAL, HOY SECRETARÍA 

DEL BIENESTAR. EN LAS CONTINGENCIAS COMO LA QUE ESTÁ EL DÍA DE 

HOY PASANDO, ESTO, DEBIDO A QUE ALGUIEN EL GOBIERNO DEL 
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ESTADO TIENE QUE ENTRARLE A LA CONTINGENCIA, POR QUÉ LA GENTE 

LO REQUIERE Y LO REQUIERE INÉDITAMENTE. LAMENTABLEMENTE EL 

GOBIERNO FEDERAL DESAPARECIÓ EL FONDEN Y PUES A LA GENTE HAY 

QUE RESPONDERLE EN EL MOMENTO. AHÍ ESTÁ EL CASO DE CANATLÁN, 

AHORITA Y QUE SE ESTÁ EXTENDIENDO ESTA CONTINGENCIA A LO 

LARGO DEL ESTADO. OJALÁ QUE TODO SALGA BIEN. Y BUENO, PUES 

AGRADECERLE SU COMPARECENCIA SEÑOR SECRETARIO. MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA OFELIA 

RENTERÍA DELGADILLO, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

MORENA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA FORMULAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL, JAIME RIVAS 

LOAIZA, LE DAMOS LA BIENVENIDA A LA CASA DEL PUEBLO EN EL MARCO 

DE ACTIVIDADES QUE GUARDA EL SEXTO INFORME DE GOBIERNO DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO. SEÑOR SECRETARIO, A LO 

LARGO DE LA COMPARECENCIA DE QUIÉNES INTEGRAN EL GABINETE DE 

LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, MIS 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DE MORENA HEMOS FIJADO LA POSTURA DE 

TRABAJAR EN BENEFICIO DE LOS MÁS POBRES. SABEMOS DE LAS 

DIFICULTADES QUE ACTUALMENTE ATRAVIESA NUESTRA ENTIDAD, SIN 

EMBARGO, PARA LOGRAR CONSTRUIR EL DURANGO QUE TODOS 

QUEREMOS, DEBEMOS DEJAR DE LADO LOS COLORES QUE NOS 
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DIVIDEN Y TRABAJAR DE MANERA COORDINADA PARA LOGRAR 

NUESTRO OBJETIVO COMÚN. UN DURANGO PARA TODOS. 

RECONOCEMOS QUE LA DEPENDENCIA A LA CUAL, USTED TIENE A BIEN 

DIRIGIR, JUEGA UN PAPEL MUY IMPORTANTE PARA PODER LOGRARLO. 

PERO TAMBIÉN, CONSIDERAMOS QUE DIRIGIR UN GOBIERNO 

TRANSPARENTE, ES UNO DE LOS PILARES PARA QUE LA SOCIEDAD 

CONFÍE EN SUS GOBERNANTES. ES POR ESO SEÑOR SECRETARIO, QUE 

NOS GUSTARÍA SABER DETALLADAMENTE LO SIGUIENTE. EN LA PÁGINA 

OFICIAL DE TRANSPARENCIA DEL GOBIERNO DE DURANGO EXISTE UN 

CONTRATO POR PRESTACIÓN DE SERVICIO DE CONSULTORÍA PARA 

CONOCER LA OPINIÓN CIUDADANA SOBRE LOS PROGRAMAS SOCIALES, 

QUÉ ASCIENDE A LA CANTIDAD DE 3 MILLONES 190 MIL PESOS, 

ADJUDICADO, DE MANERA DIRECTA A LA EMPRESA DE CONSULTA DE 

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CAPITAL VARIABLE, SIN EMBARGO, NO HAY 

ACCESO AL DOCUMENTO. ES POR ELLO QUE, QUISIÉRAMOS SABER 

¿CUÁL FUE EL RESULTADO DE ESTA CONSULTA TAN COSTOSA? Y ¿SI 

CONSIDERA USTED QUE FUE OPORTUNA LA INFORMACIÓN RECIBIDA, 

PARA FINES PRÁCTICOS DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR? ES CUÁNTO 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO HASTA POR CINCO 

MINUTOS. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: GRACIAS PRESIDENTE. ESE TEMA 

DIPUTADA, HASTA LO QUE YO CONOZCO ESTÁ EN LA PÁGINA 

TRANSPARENCIA, POR ESO LO CONOCE LA SOCIEDAD DE DURANGO. SE 
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ACTUÓ DE MANERA CORRECTA, ES LA INFORMACIÓN QUE YO LE PUEDO 

DAR APARENTE. SE LE QUIERES DAR UN SESGO O UNA 

INTERPRETACIÓN QUE NO LO ES Y AHÍ ESTÁN LAS PRUEBAS 

DOCUMENTALES. AFORTUNADAMENTE SOMOS UNA DEPENDENCIA QUE 

NOS AUDITA DE PARTE DEL GOBIERNO FEDERAL, O SEA, LA ENTIDAD 

SUPERIOR NOS AUDITA Y TAMBIÉN, LA ESTATAL Y NO HEMOS TENIDO 

NINGÚN PROBLEMA DE ESA NATURALEZA. HAN PASADO PORQUE HAN 

REVISADO PERFECTAMENTE BIEN EL PROCEDIMIENTO. DEVERAS SE LO 

DIGO, NO ES LA PRÁCTICA DE NOSOTROS. ME SIENTO MUY CONTENTO 

Y CONVENCIDO DE ESTAR AHÍ EN LA SECRETARÍA, FÍJESE QUE ME 

PAGAN POR HACER LO QUE ME GUSTA HACER, ESTAR EN BIENESTAR. 

ES MUY BONITO AYUDAR A LA GENTE, NO HAY NECESIDAD DE HACER 

OTRAS COSAS, SE LO DIGO EN SERIO, USTED MERECE TODO MI 

RESPETO, PERO, NO ES EL PROPÓSITO ESE. AHÍ ESTÁN 

TENDENCIOSAMENTE SEÑALANDO COSAS INCORRECTAS, A LAS 

PRUEBAS NOS REMITIMOS, PORQUE AHÍ TENEMOS LA 

DOCUMENTACIÓN. ES LO QUE LE PUEDE FORMAR. 

 

PRESIDENTE: LE PREGUNTO DIPUTADA ¿SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA? 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: MUCHAS GRACIAS. SEÑOR 

SECRETARIO, LE AGRADEZCO ESTA INFORMACIÓN Y QUIERO 

EXTERNARLE, QUE LA BANCADA DE MORENA SEREMOS VIGILANTES DE 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               07 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   18:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

QUE LA AUSTERIDAD EN EL GASTO PÚBLICO SEA UNA REALIDAD PARA 

DURANGO. LOS SERVIDORES DE LA NACIÓN, DEBEN PENSAR EN EL 

PUEBLO ANTES QUE EN SU BOLSILLO. DEBEMOS ACTUAR COMO 

NUESTRO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, ELIMINANDO LUJOS Y 

PRIVILEGIOS EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, PARA GARANTIZAR EL 

BIENESTAR DE LA POBLACIÓN. 

 

PRESIDENTE: RESPETO POR FAVOR. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: ESTAMOS DISPUESTOS A 

TRABAJAR EN BENEFICIO DE QUIENES MENOS TIENEN Y MÁS LO 

NECESITAN, PARA REPLICAR LOS PRINCIPIOS DE LA CUARTA 

TRANSFORMACIÓN DEL GOBIERNO FEDERAL. ES FUNDAMENTAL 

BUSCAR ALTERNATIVAS SOCIALES EN BENEFICIO DE LOS MILES 

DURANGUENSES QUE VIVEN EN EXTREMA POBREZA. MUCHAS GRACIAS. 

ES CUÁNTO PRESIDENTE  

 

PRESIDENTE: LE PIDO RESPETO AL PÚBLICO, ADEMÁS LE PIDO AL 

DIPUTADO BENÍTEZ COMO GENTE DE EXPERIENCIA Y CON TODO 

RESPETO Y COMO CATEDRÁTICO QUE SIEMPRE HA TRABAJADO EN EL 

CONGRESO, NO INDUCIR Y RESPETO PARA LOS COMPAÑEROS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 
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REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: BUENAS TARDES A TODOS. 

SALUDO CON APRECIO A LOS PRESIDENTES MUNICIPALES QUE ESTE 

DÍA NOS ACOMPAÑAN, MUCHO ÉXITO EN SUS ACTIVIDADES. MI 

RECONOCIMIENTO A LA LICENCIADA ROSARIO CASTRO, 

COORDINADORA DEL GABINETE DEL GOBIERNO ESTATAL, GRACIAS POR 

ACOMPAÑARNOS. AL PÚBLICO EN GENERAL Y A LAS ORGANIZACIONES 

SOCIALES, LOS SALUDO EN DOS LUCHADORAS SOCIALES QUE SIEMPRE 

HAN ESTADO AL LADO DEL PUEBLO, NORMA PULIDO Y LUZ MARÍA 

NÁJERA, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS. A NUESTRO QUERIDO 

SECRETARIO, LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA, SECRETARIO DE 

BIENESTAR SOCIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SEA BIENVENIDO A 

ESTE CONGRESO. LA NIÑEZ DEBE ESTAR EN EL CENTRO DEL QUEHACER 

PÚBLICO PRIVADO Y SOCIAL. NO PODEMOS IGNORAR LAS SITUACIONES 

QUE VIVE EN NUESTRA NIÑA NIÑO Y ADOLESCENTES, YA QUE BAJO 

NUESTRO CUIDADO ESTÁ EL FUTURO DE NUESTRO ESTADO Y DE 

NUESTRO PAÍS. ES POR ESO, QUE ES ALARMANTE QUE, EN DURANGO 

SEGÚN LOS DATOS DE LA INEGI, SOLO EN 2017 LA DESNUTRICIÓN FUE 

SÉPTIMA CAUSA DE MUERTE EN MENORES DE UN AÑO Y LA CUARTA DE 

MUERTE PARA QUIENES TENÍAN ENTRE 1 Y 4 AÑOS DE EDAD AL 

MOMENTO DE FALLECER. MI PREGUNTA SECRETARIO ES LA SIGUIENTE: 

¿CÓMO HA CONTRIBUIDO USTED CON EL DIF ESTATAL PARA LOS 

PROGRAMAS QUE SE HAN IMPLEMENTADO EN SU SECRETARÍA PARA LA 
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DESNUTRICIÓN Y LA SITUACIÓN DE POBREZA EN LA QUE VIVEN CIENTOS 

DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DURANGUENSES? 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR RESPUESTA. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: PERMISO PRESIDENTE. DIPUTADA 

CON MUCHO GUSTO. TENEMOS UN PROGRAMA QUE YA LO MENCIONÉ, 

QUE SE LLAMA AUTOEMPLEO A JEFAS DE FAMILIA. ¿QUIÉNES SON LAS 

QUE PARTICIPAN EN ESE PROGRAMA? VA DIRIGIDO A MADRES 

SOLTERAS, VIUDAS, TODAS LAS MAMAS QUE TENGAN A SU CARGO A 

HIJOS, Y QUE, POR EDAD, PUESTO QUE SON NIÑOS, NO PUEDEN SALIR 

DE LA CASA Y NO TIENEN QUIÉN LES DÉ EL SUSTENTO. ENTONCES 

DESDE EL HOGAR, DESDE EL SENO DE SU CASA, SE LE GENERA UNA 

ACTIVIDAD. EL APOYO VA DESDE LOS $35,000 EN ESPECIE, NO SE LE DA 

DINERO. ES UNA ACTIVIDAD QUE ELLA QUIERE DESARROLLAR. QUE LE 

VA A GENERAR UN INGRESO. SIN NECESIDAD DE SALIR DE SU HOGAR, 

ESO LE PERMITE CUIDAR A LOS HIJOS, CUIDA A LOS Y ALLÍ TIENE UN 

INGRESO. ASÍ LE AYUDAMOS AL DIF. TAMBIÉN SOMOS COADYUVANTES 

EN LOS APOYOS QUE TIENE EL DIF, SOMOS UNA DEPENDENCIA ESTATAL 

EN COORDINACIÓN CON OTRAS DEPENDENCIAS. TENEMOS LA 

INFRAESTRUCTURA, TENEMOS LA GENTE Y ES LO QUE HACEMOS. PERO, 

BÁSICAMENTE ESE PROGRAMA SE PENSÓ DETENIDAMENTE, CÓMO 

AYUDAR PARA QUE ESAS MAMÁS, ESAS PERSONAS QUE TIENEN HIJOS 

Y QUE TIENE PROBLEMAS DE MANUTENCIÓN, DESDE EL SENO DE SU 
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CASA PUDIERAN GARANTIZAR LO QUE USTED SEÑALA. ESO ES LO QUE 

ESTAMOS HACIENDO EN BIENESTAR. GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: LE PREGUNTO DIPUTADA ¿SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA? 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTINEZ: SÍ PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTINEZ: SEÑOR SECRETARIO, LO 

FELICITO DE ANTEMANO, YA LO HAN DICHO MIS COMPAÑEROS VERDAD, 

PERO YO QUIERO REITERARLO, GRACIAS DEVERAS, POR NO TENER 

USTED NINGÚN INTERÉS DE NO APOYAR, MÁS BIEN DE APOYAR, USTED 

TIENE MUCHO INTERÉS EN APOYAR A TODAS LAS ORGANIZACIONES 

SOCIALES DE NUESTRO ESTADO, A TODOS LOS DURANGUENSES Y YO 

LO FELICITO, DEVERAS POR ESTE GRAN AMOR QUE LE TIENE USTED 

DURANGO. MUCHAS FELICIDADES Y MUCHO ÉXITO EN SUS ACTIVIDADES 

YA DE AQUÍ EN ADELANTE EN SUS ACTIVIDADES FUTURAS. ES CUÁNTO 

PRESENTE. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE SEÑOR SECRETARIO. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: SI ME PERMITE SEÑOR PRESIDENTE, 

QUIERO APROVECHAR Y DAR LAS GRACIAS AL CONGRESO MEDIANTE 

UNA PARTICIPACIÓN MAS. 
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PRESIDENTE: ADELANTE SECRETARIO. 

 

LICENCIADO JAIME RIVAS LOAIZA: AMIGAS Y AMIGOS LEGISLADORES, 

REITERO MI AGRADECIMIENTO AL HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO, POR SU DEFERENCIA EN LA GLOSA DE ESTE INFORME DE 

GOBIERNO. A TODAS LAS FRACCIONES PARLAMENTARIAS MI GRATITUD 

Y RESPETO. A LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LAS SEXAGESIMA 

NOVENA LEGISLATURA, LES DESEO ÉXITO, QUE LES VAYA MUY BIEN EN 

SUS TAREAS Y RESPONSABILIDADES, PORQUE SÍ LE VA BIEN A 

USTEDES, A LOS DURANGUENSES NOS IRÁ BIEN, ASÍ COMO A ESTE 

GOBIERNO QUE YA CULMINA. QUIERO DECIRLES, ESA FOTOGRAFÍA QUE 

ESTÁN USTEDES APRECIANDO, NO LO TOMAMOS EL DÍA DE HOY, ESA ES 

LA FAMILIA SEBISED. UN SECRETARIO ES SOLAMENTE LA CABEZA QUE 

DIRIGE UN EQUIPO Y SE CONFORMA POR UNA ESTRUCTURA HUMANA Y 

ME SIENTO MUY ORGULLOSO DE HABER ENCABEZADO A ESTE EQUIPO 

DE TRABAJO, PORQUE HICIERON SU TAREA, CON ENTREGA, CON 

PASIÓN, CON DEDICACIÓN, SE HICIERON PROFESIONALES, NO FUE 

MUCHO TRABAJO DE OFICINA, FUE TRABAJO DE TERRITORIO, DE 

TODOTERRENO, FUERON A LOS 39 MUNICIPIOS, PARA MÍ ESO ES UNA 

GRANDEZA. LOS LOGROS SEÑALADOS EN ESTA GLOSA, SON CON SOLO 

UN RESUMEN DEL ESFUERZO CONJUNTO QUE DESARROLLAMOS DE LA 

MANO DE LA SOCIEDAD EN GENERAL, ASÍ COMO, LOS TRES ÓRDENES 

DE GOBIERNO EN DURANGO. DE ELLO FUERON TESTIGOS LOS 

INTEGRANTES DE LA ANTERIOR LEGISLATURA Y LA ACTUAL, YA QUE 

TODA ACCIÓN FUE COORDINADA POR EL GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, EN MATERIA DE BIENESTAR SOCIAL. POR LO 
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QUE, SE CONSIDERÓ LA PARTICIPACIÓN DE ESTA SOBERANÍA, ASÍ 

COMO, LA DE CADA UNO DE LOS 39 PRESIDENTE MUNICIPAL. EL ENORME 

RETO QUE REPRESENTA EL COMBATE A LA POBREZA Y LA 

DESIGUALDAD Y A LA EXCLUSIÓN SOCIAL ES TAREA DE TODOS. EL 

BIENESTAR SE VE Y SOBRE TODO SE SIENTE, CUANDO TRANSFORMA LA 

VIDA DE UNA PERSONA, CUANDO LLEGA A LAS FAMILIAS MÁS 

VULNERABLES, CUANDO MODIFICA SU ENTORNO Y MEJORA SU CALIDAD 

DE VIDA. TENEMOS RUMBO Y TENEMOS RESULTADOS. LA NUEVA 

REALIDAD QUE ESTAMOS VIVIENDO, NOS CONVOCA A TRABAJAR EN 

DURANGO EN UNIDAD, A FIN DE AVANZAR MÁS RÁPIDAMENTE EN EL 

ABATIMIENTO DE LAS CARENCIAS SOCIALES. MANIFIESTO MI 

RECONOCIMIENTO AL GOBERNADOR, AL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, POR SU ENTREGA, POR SU PASIÓN, POR SU TENACIDAD, POR 

SU HUMANIDAD, PERO DEMÁS, QUIERO AGREGAR, QUE LE TOCÓ HACER 

MUCHO, CON POCO. FUE UN SEXENIO MUY COMPLICADO, YO LO 

ACOMPAÑÉ, TUVE EL FORTUNA DE ACOMPAÑARLO Y ME DI CUENTA DE 

LA ALEGRÍA QUE DESPERTABA CUÁNDO SE ENTREGARÁN LOS APOYOS, 

ESO NO LO VIVIDO NUNCA YO, HAY MUCHAS COSAS QUE CONTAR. 

QUIERO DECIRLES FINALMENTE. HAY UNA ENORME DISPOSICIÓN POR 

HABER ENFRENTADO ESTE COMPLEJO (INAUDIBLE) QUE NOS TOCÓ 

VIVIR, LA PANDEMIA NO FUE COSA MENOR. NUESTRO COMPROMISO ES, 

SEGUIR CONSTRUYENDO UN VERDADERO BIENESTAR DESDE OTRAS 

TRINCHERAS, CON EL VALOR DE SERVIR Y TRABAJAR CON 

RESPONSABILIDAD SIEMPRE POR LA GENTE DE DURANGO. YO ESTOY 

SEGURO, DE QUE LA NUEVA MINISTRACIÓN QUE ENCABEZARÁ EL 

DOCTOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, CON EL APOYO DE LA 
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SOCIEDAD, DE ESTE HONORABLE CONGRESO Y PRESIDENTE 

MUNICIPALES, ASÍ COMO, LOS DIFERENTES LIDERAZGOS SOCIALES Y 

POLÍTICOS, EL CAMINO PARA ABATIR LA POBREZA, ESTOY SEGURO, 

CONVENCIDO, SERÁ MÁS FÁCIL. POR ÚLTIMO, LES REITERO ÉXITO A 

ESTÁ HONORABLE LEGISLATURA A FIN DE LOGRAR UN DURANGO MÁS 

JUSTO Y CON BIENESTAR PARA TODOS, PARA QUE LO BUENO SIGA 

DURANDO, Y PARA QUE LO BUENO SIGA A DURANGO. POR SU ATENCIÓN, 

DEVERAS, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA 

COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO LICENCIADO 

JAIME RIVAS LOAIZA, SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO 

DE DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y LOS INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE 

TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO 

LEGISLADORES, DE SEGUIR APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, 

PARA CON ELLO CONSTRUIR LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA 

PACÍFICA EN NUESTRO ESTADO. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN 

DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS: FERNANDO ROCHA AMARO, SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, 

JENNIFER ADELA DERAS, ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Y FRANCISCO 
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LONDRES BOTELLO CASTRO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA 

LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (20:09)SE 

CLAUSURA LA SESIÓN Y SE CITA AL PLENO PARA EL DIA DE MAÑANA 

JUEVES (08) OCHO DE SEPTIEMBRE DEL 2022, A LAS (11:00) HORAS A FIN 

DE DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE LA CIUDADANA MAESTRA EN 

DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE LA 

CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO Y SE 

RECUERDA A LOS INTEGRANTES DE LAS COMISIONES UNIDAS DE 

ECOLOGÍA Y ADMINISTRACIÓN Y CUIDADO DEL AGUA, QUE EL DIA DE 

MAÑANA JUEVES 08 DE SEPTIEMBRE DEL PRESENTE AÑO A LAS (09:00) 

NUEVE HORAS SE DESAHOGARÁ LA COMPARECENCIA DEL INGENIERO 

ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE RECURSOS 

NATURALES Y MEDIO AMBIENTE,  EN LA SALA PRESIDENTES DE ESTE H. 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. DAMOS FE----------------------------- 

 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO. 

PRESIDENTE. 

 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ. 

                               SECRETARIA. 

 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

                                       SECRETARIA. 


